3x — x2

Studio del grafico della funzione: f(x)= 4

1. Dominio
f(x) & una funzione algebrica razionale fratta di Il° grado. Essa & definita e continua in D; = (~o0,4)U (4,+ ).
Infatti dalla condizione: x —4 20 siha: X#4.
2. Simmetrie
f(X) non presenta simmetrie evidenti. Infatti:
(-x)-(=xf -3x-x% _ —(3x+x2) C3x+x? L [T
(-x)-4 —x-4 —(x+4) X +4 —f(x)
f(X) non e né pari (simmetrica rispetto all’asse y) né dispari (simmetrica rispetto all’origine).

f(ox) =

3. Intersezioni con gli assi cartesiani

f(x) interseca gli assi cartesiani nei punti: O (0;0) e A(3;0). Infatti:

— 2 . —_— 2
_3x-x? [ 3:0-0° g
X—-4 0-4 X =0
Xx=0 x=0 B
y=3x X 3X—-X _0 3x —x2 =0 x-(3—x)=0 <
X—4 X—4 0 X=3
4. Segno dif (x)
f(x)>0 in (-0,0)U(3,4) f(x)<0 in (0,3)U(4,+ ).
Infatti:
— 2 _— 2
F(x)>0: 3X —X 20 3x—x*>0 O<x<3
X—-4 X-4>0 X>4

5. Limiti ed asintoti

lim =+ lim = —w
0 0
Pertanto la retta verticale X =4 & un asintoto verticale destro per la curva.

3x —x2

. . . - _ .3 _
lim 22=%  — % _2 Dividendo tutti i termini per x siha: = lim =¥ .
x—to X —4 0 X—)+oo
1—
0

Pertanto la curva non ha asintoti orizzontali.
Verifichiamo se esiste I'asintoto obliquo y =mx +( .

3x — x2

X —4 . 3x-x? . o )
2= = |im ——= Dividendo tutti i termini per X° si ha:
X—> £ X X—>to X< —4X
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2 2 2 2
q=lim [f(x)-mx] = lim {—3)“)‘ —(—1x)}= lim {3"‘)‘ +x}: jim XXX AX

X—> o0 X—> oo X -4 X— o0 X -4 X—> oo X -4
. . - . _ . -1
= lim Dividendo tutti i termini per x siha: = lim —— =-1.
x—>to X — 4 X— too
1-2
X

Pertanto laretta y = —x —1 ¢ un asintoto obliquo per la curva..

6. Derivata prima
#(x) = (3—2X)-(X—4)—(3x—x2)-1 _3x-12-2x*+8x-3x+Xx> -x*>+8x-12

(x -4y ) (x—4f o (x-4y

Il dominio della derivata prima f'(X) coincide con il dominio della funzione f(X).

7. Zeri della derivata prima

2
fl(x)=0: —X*8x=12 . ieigx_12-0: x?-8x+12-0:
(x-4f
b (b)
2 2 4F716-12  _ <x1=2
X12= = =4+2=
’ a 1 X, =6
8. Segno della derivata prima
2 2 2 4 6
| -X°+8x-12 -Xx“+8x-12>0 2<x<6  -------O———F——O0-------
fi(x)>0; X *8X-12 4 ; T T
(x-4) (x-4)F >0 VX € Dy
f'ix) — + + -

Pertanto f'(x) >0 negliintervalli (2,4)U(4,6),

mentre f'(x) <0 negli intervalli (—oo,Z)U (6,+ oo). f(X) \ / / \

Ne segue che X =2 € un punto di minimo relativo, mentre X =6 € un punto di massimo relativo.
j— 2 . — 2 —

3-2-2 :i:_l f(6):36 6° _ 18:_9

2-4 -2 6-4 2

f(2)=

Il punto di minimo relativo ha coordinate: M = (2; —~1). 1l punto di massimo relativo ha coordinate: N = (6; —9).

9. Derivata seconda

£l (X):(—2X+8)-(X—4)2 —(—X2 +8X—12)-2.(X—4) (X—4)-[(—2X+8)-(X—4)—2-(— x 2 +8X—12)]

-4y (c-ay

=—2x2+8x+8x—32+2x2—16x+24 _ -8
(x —4)° (x—4)

10.Zeri della derivata seconda

f' (x)=0; ﬁ:o; ~-8=0; impossibile.

La curva non ha punti di flesso.
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11.Segno della derivata seconda
-8 -8>0 mai
T > 0: 3
(x-4)>0 x-4>0

f(x) volge la concavita verso I'alto in: (~,4).

f'(x)>0;

f(x) volge la concavita verso il basso in: (4, + ).

12.Massimi e minimi assoluti

La funzione non € limitata. Non ha un minimo assoluto e non ha un massimo assoluto.

Il codominio della funzione é: |, = (— oo,—9]U [—l,+oo)
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